

ЖЕНЩИНЫ – РАВНОПРАВНЫЕ ЧЛЕНЫ НАШЕГО ОБЩЕСТВА**Шаумаров Зиёвуддин Шамсудинович***Академия МВД Республика Узбекистан,**старший преподаватель кафедры**Деятельность по профилактике правонарушений,**email: zshaumarov@mail.ru*

Аннотация: *В данной статье рассказывается о женщинах, которые являются одним из величайших чудес природы. Женщины в нашей независимой стране – равноправные члены общества. Также в статье рассказывается о возможностях, которые сегодня создаются для женщин, размышлениях о гендерном равенстве в нашей стране, нормативно-правовых документах в отношении женщин, принятых главой нашего государства.*

Ключевые слова: *конституция, органы внутренних дел, гражданин, общество, равноправие, приоритетная задача, реформы, общественное доверие, государственная служба.*

Сегодня одним из основных направлений, проводимой главой нашего государства мощной политики является защита женщин, повышение их правосознания, правовой культуры, осознание своего места в обществе, а также внедрение гендерного равенства, которое с каждым днем развивается среди нашего народа, проникает в нашу общественную жизнь.

Кроме того, важность роли женщин в обществе заключается и в том, что они рожают и воспитывают следующее поколение. Как отметил в своем поздравлении в праздничном мероприятии по случаю Международного женского дня Президент Узбекистана Ш.М.Мирзиёев, «Отныне ни одна женщина в Узбекистане не останется без внимания и заботы государства и общества. Хочу обратиться к нашей молодежи: подходите к созданию семьи, строительству своей судьбы и судьбы своих будущих детей с большой ответственностью. К этому вопросу нельзя относиться несерьезно, губить жизнь свою и другого человека.»¹⁰

Семья – это очаг любви и счастья, источник незыблемых нравственных и духовных ценностей. Семейное счастье – самое большое счастье на свете, о котором во всем мире слагаются поэмы и песни.

Со стороны главы нашего государства Ш.М.Мирзиёева приняты ряд указов, постановлений и нормативных правовых актов в целях защиты женщин, оказания им социальной помощи, повышения их роли в различных сферах.

В том числе в целях вывода государственной политики в отношении семьи и женщин в республике на новый уровень, поиска системных решений их проблем,

¹⁰ <https://nuz.uz/sobytiya/1190441> - праздничное поздравление Президента Ш.М.Мирзиёева по случаю Международного женского дня

эффективной организации и координации деятельности уполномоченных органов в соответствии с Указом Президента Республики Узбекистан от 1 марта 2022 года №81 «О мерах по совершенствованию системы работы с семьями и женщинами, поддержки махалли и старшего поколения» и в соответствии с Постановлением Президента Республики Узбекистан от 1 марта 2022 года №146 «Об организации деятельности государственного комитета семьи и женщин» были созданы Государственный комитет Республики Узбекистан по делам семьи и женщин, его органы и подразделения в Республике Каракалпакстан, г.Ташкенте и в областях. Был принят Указ Президента Республики Узбекистан от 2 февраля 2018 года №5325 “О мерах по коренному совершенствованию деятельности в области поддержки женщин и укрепления института семьи”.

Женщины занимают важное место и положение в развитии нашей страны, в жизни семьи и общества. Женщины, составляющие около половины населения нашей страны, плодотворно трудятся во всех сферах социально-духовной, политико-экономической жизни, особенно в органах государственного управления и представительства, в производстве, предпринимательстве, сельском хозяйстве, здравоохранении, образовании, просвещении, культуре и других социальных сферах. Отдельно стоит отметить, что в настоящее время среди женщин нашей страны 514 докторов наук, 6 академиков, 15 героев Узбекистана, 17 сенаторов, 15 депутатов Законодательной палаты, 8 хокимов, а также более 23% депутатов местных кенгашей и 72% трудящихся в области науки, образования, воспитания, здравоохранения, культуры и искусства.

В нашей стране проводится широкомасштабная работа по повышению социально-политической активности женщин, обеспечению безусловного соблюдения их прав и законных интересов, всесторонней поддержке материнства и детства, созданию условий для реализации их способностей и возможностей в различных сферах и отраслях, а также укреплению института семьи.

Однако состояние работы в этой сфере свидетельствует о наличии ряда системных проблем и недостатков, препятствующих созданию эффективного механизма всесторонней поддержки женщин, организации целенаправленной работы с ними, укреплению и оздоровлению духовно-нравственного климата в семьях.

В Указе Президента от 2 февраля 2018 года №5325 подробно проанализированы имеющиеся недостатки и проблемы в этой сфере. В целях повышения активности женщин в жизни общества, кардинального совершенствования деятельности в области поддержки женщин и укрепления института семьи были определены приоритетные направления деятельности Комитета женщин Узбекистана. Были утверждены обновленные структуры Комитета женщин Узбекистана и его территориальных подразделений.

Указом с 1 апреля 2018 года вместо должности консультанта схода граждан по вопросам религиозного образования и духовно-нравственного воспитания введена в каждом сходе граждан по одной должности специалиста по работе с женщинами и укреплению духовно-нравственных ценностей в семьях, а также в сходах граждан с количеством семей от 2000 и более по две таких должности.

В целях проведения фундаментальных, практических и инновационных исследований в направлении семейных ценностей и традиций на базе научно-практического центра "Семья" был создан отдельный научно-практический исследовательский центр "Семья" при Кабинете Министров и его территориальные подразделения. Наряду с осуществлением сотрудничества с международными и зарубежными организациями, научно-исследовательскими институтами в области репродуктивного здоровья и демографического развития семьи, установлением критериев современной образцовой семьи, изучением практики в области семейно-брачных отношений и обменом опытом, концептуальная идея "Здоровая семья – здоровое общество" и широкое продвижение и усвоение конституционного принципа "Семья под защитой общества и государства" стали одними из основных задач центра "Семья".

Вместе с тем, в целях дальнейшего повышения ответственности Комитета женщин и Центра "Семья", четкого определения сферы их компетенции были установлены границы персональной ответственности руководства комитета и центра, их территориальных подразделений в решении женских и семейных вопросов.

Согласно указу, с 1 апреля 2018 года органы ЗАГС подчиняются районным (городским) хокимиятам по направлению основных мероприятий, связанных с оформлением актов о бракосочетании, укреплении института семьи, предотвращением семейных разводов. В целях обеспечения системного сотрудничества отдела Центра "Семья", органов ЗАГС и других структур по вопросам семьи и женщин, заместителю районного (городского) хокима - председателю комитета женщин было возложено контроль и координация деятельности в этом направлении.

В знак признания деятельности Комитета женщин Узбекистана, Агентства молодежи Узбекистана, Союза "Женщина-предприниматель" по вопросам семьи и женщин, указом одобрено предложение о создании общественного фонда поддержки женщин и семьи. Следует отметить, что основной задачей этого общественного фонда является оказание материальной помощи женщинам и семьям, находящимся в трудной социальной ситуации, женщинам с ограниченными возможностями, а также продвижение женских предпринимательских инициатив.

Еще одним важным вопросом, предусмотренным указом, является создание "женских консультаций" в структурах семейных поликлиник и сельских врачебных кабинетов, которые предоставляют необходимые консультации девочкам-подросткам и женщинам фертильного возраста непосредственно на местах.

В соответствии с указом Президента Республики Узбекистан № 2326 от 10 июня 1999 года Государственная премия имени Зульфии была присуждена талантливым девушкам в возрасте от 14 до 22 лет по одной представительнице Республики Каракалпакстан, областей и города Ташкента.

Теперь, в соответствии с новым указом, было установлено присуждать Государственную премию имени Зульфии талантливым девочкам, достигшим четырнадцатилетнего возраста и не старше тридцати, по двум претенденткам из Республики Каракалпакстан, областей и города Ташкента и повышение возрастного

ценза открыло двери для широкого спектра возможностей для наших талантливых девушек, которые добились успехов в образовании, науке, литературе, культуре, искусстве, спорте и занимающимися научными исследованиями.

В соответствии с новым положением, установленным указом, учащиеся общеобразовательных средних, средне-специальных, профессиональных учебных заведений, являющиеся лауреатами Государственной премии имени Зульфийи, принимаются в бакалавриат, а бакалавры старших курсов принимаются в магистратуру высших учебных заведений на основании государственных грантов без вступительных экзаменов по соответствующим специальностям и направлениям.

Женщины прекрасны и чудесны. В соответствии с указом был учрежден нагрудный знак "Муътабар аёл" ("Почитаемая женщина"), который вручается женщинам, проявившим активность и инициативность в жизни общества и государства, которые своим тяжелым трудом внесли достойный вклад в укрепление становления и благосостояния семьи, охраны здоровья, материнства и детства.

В нашей стране проводится масштабная работа по улучшению условий жизни населения, нуждающегося в социальной защите, лиц с ограниченными возможностями, выделению им льготного жилья.

В заключении стоит отметить, что подобные реформы, проводимые в нашей стране, сигнализируют о дальнейшем развитии нашего государства в этом направлении. Политика, проводимая нашим президентом, открывает двери больших возможностей для будущего поколения, особенно для девочек.